

# 抗战时期老通讯员： 两次死里逃生的程玉奉



在高楼镇人民政府东首不远处的一排民房里,住着一位不平凡的老人,他就是101岁高龄、已有72年党龄的老党员程玉奉。

程玉奉,男,1916年2月8日出生,高楼镇宁益社区大梅村人。老人育有两个女儿和两个儿子,现与排行老三的大儿子程志联居住在一起。年轻时,程玉奉曾是一名勇敢的抗战老通讯员,由于年事已高,关于程玉奉惊心动魄的抗战往事,由他的大儿子,今年56岁的程志联向记者转述。

## >>> 瞒着家人从事 地下通讯 工作

1943年,年仅28岁的程玉奉秘密成为一名通讯员,开始从事地下工作。白天他是一名普通的农夫,晚上则与党组织的同志接头,负责带路、送信等秘密工作。由于接头的时间都在晚上,每次等联系的接头人到了之后,都由

程玉奉悄悄领进自己家,带到阁楼上,与他交接工作。

说到这里,老人有些动容:“在农村,太阳落山后大家就基本休息了,而我却经常三更半夜带人回家或者出门送情报,家里人肯定瞒不

住。刚开始那阵,我的父亲和我的爷爷看到了,都会大声责骂我,说我带的人都是‘见不得光’的,我也只能骗家里人说这些同志都是教书先生,晚上要去教书。虽然家里人都反对,但也没有阻拦,只劝诫我别做对不起良心的事。”

## >>> 姑父为掩护自己而牺牲

“你不知道,那个时候简直就是把头别在裤腰带上过日子!”老人告诉记者,从事地下工作多年,风险真的太大了,自己也曾经两次死里逃生。

“第一次大概发生在1944年。”程玉奉回忆说,有一天深夜,自己正在熟睡,突然传来了“笃笃笃”的敲门声,“难道又有任务了?”程玉奉起来打开门一看,原来是外地来了几名同志,要去往桂峰一带的一处根据地,第一天

晚上这几名同志就住在了自己家的阁楼上。第二天夜里,程玉奉悄悄地把这几名同志转移到离根据地比较近的姑父家,打算第三天夜里将他们送到根据地。然而就在第三天夜里,当程玉奉前脚刚把几名同志带出姑父家,后脚就有国民党的小分队来搜查了。

“也不知道是怎么走漏的风声,看到有部队过来,我们赶紧转移到了山上,由山路去往根据地。虽然我们走掉了,却连累了姑父一

家人。后来听我姑姑说,当时姑父坚决不承认自己和共产党有过来往,但家中却被发现了还没来得及清洗干净的碗筷,还有尚未打扫的房间。而姑父无法说明碗筷和房间是谁使用过的。第二天下午,姑父就直接被枪毙了。”程玉奉说,如果自己被抓到,也是立刻会被枪毙的,姑父等于替自己牺牲了,“到现在也还觉得对不起姑父一家人,心里一直很愧疚。”

## >>> 父亲为保护自己而受伤

“还有一次,大概发生在1945年。”程玉奉说,有一次他接到一项任务,要将一封指令信送到南山的一处联络点。前一天晚上,自己左思右想,通往南山的路上都是哨卡,该将信件藏到哪里带过去呢?最后程玉奉看到了放在角落里的扁担,顿时有了办法:可以先把信件编到竹条里,再把竹条绑到扁担上啊。第二天一早,程玉奉就挑着这根特别包装过的扁担上路了。

“没想到来到南山下的西园附近时,却发生了意外。”程玉奉说,当时自己正紧张地赶路,没想到迎面撞上了正在抓壮丁的队伍,带队的正是当地的保长。由于保长熟知当地情况,马上

认出了程玉奉不是南山人,便对他起了疑心。“你来南山做什么?”保长问道。“来做生意呢。”程玉奉回答。“做生意,做什么生意?做生意只用带一根扁担的?把扁担拿来给我看看。”听到保长要检查扁担,程玉奉心想,虽然外表看不出来,但是只要稍微留点心,自己扁担里藏着的信件肯定要被发现,到时候不止自己没命,一家人都要被牵连。想到这里,程玉奉趁着保长没留神,抓起扁担转身就跑,口里还喊着:“不要抓我,我不要当兵,不要当兵。”这时,保长身边的人立刻向程玉奉开了枪。

“算我命大,也算我跑得快,呼啸的子弹都

从我身边飞过,却没有一颗打中我。”程玉奉说,自己跑掉之后,也不敢回家,在南山山上躲了几天,后来饿得不行了,又躲到了外婆家。“只是对不起父亲。父亲因为我的逃跑,被抓去严刑拷问了好几天,但父亲也不承认我和共产党有来往,只说我是因为不肯当兵才逃跑的,最后父亲被打得奄奄一息才被放出来。”程玉奉告诉记者,当时因为不肯当兵而逃跑的人为数不少,况且没有其他证据证明自己和共产党有来往,最后此事不了了之,但父亲却因为这次重伤留下了病根,此后身体一直不好,不久便过世了。

## >>> 安享幸福晚年生活

此后,程玉奉还是一直做着通讯员的工作。建国后,组织为程玉奉安排了工作。退休后,老人便开始享受安详的晚年生活。几

十年来,老人偶尔会跟晚辈说起当年的地下工作是什么,老人的大儿子程志联告诉记者,“父亲从来不高调地谈论自己曾经为国家做

出过什么。现在父亲年纪大了,有时候会自言自语,其实他只是害怕那段历史和记忆会被遗忘。”

记者 项武龙